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I.

Un popor dovedeşte, că e vrednic de a tră! 
liber şi prin aceea, că cinsteşte amintirea celorce 
au muncit pentru mântuirea lui de robia tru
pească şi sufletească, şi le urmează pilda. Unul 
dintre fruntaşii noştri, care şi-a împlinit cu vârf 
şi îndesat datoria ori unde a fost pus, în faţa 
duşmanului patriei ca şi în fruntea aşezămintelor 
noastre culturale, a fost şi baronul David Urs 
d e Mărgineni.

Eră în 1916, când ceice i-au cunoscut 
şi preţuit munca pentru binele neamului, se 
pregătiau să serbeze amintirea împlinirii celor 
o sută de ani dela naşterea acestui vrednic Ro
mân. Puţin s’a putut face atunci, căci răsboiul 
uriaş eră în toiu, iar fraţii din vechiul Regat se 
pregătiau pentru lupta cea mare a - desrobirii 
neamului românesc de sub jugul străin. Nouă 
nu ne este însă ertat să ne mulţumim cu puţinul 
ce s’a putut face atunci. Pilda vieţii lui David 
Urs este prea înălţătoare şi prea îndemnătoare 
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Intru Hristos bine credincios şi bine cinstit 
şi iubitor de Hristos: Ion Vlad Voevod cu mila 
lui Dumnezeu şi cu darul dumnezeesc Domn 
şi stăpânitor a toată ţara Ungro-Vlahiei şi a t  
plaiurilor şi Domn herţeg (duce) la Amlaş şi Fă
găraş, bine am voit eu Domnia mea cu voinţă 
curată şi luminată cu inimă bună, că am dăruit 
acest cinstit şi preacinstit de acum încolo hrisov1 
slugilor mele Stan sin Tatul şi Ursul şi Radul 
Stan sin Băra şi Qodeă întru stăpânirea satului 
în Mărgineni, celora şi fiilor lor şi nepoţilor lor 
şi preanepoţilor lor până în vieaţa preanepoţilor 
fiilor lor le dăm în Mărgineni cu ocină, cu moară, 
cu pământ de arătură, de cosit, cu pădure, cu 
munţi începând dela goştinit, dela oierit, dela 
vierii, dela muşte sau albine, dela gloabe, dela 
dijmă, dela fânaţe, dela poiană, dela poşte, dela 
slujbe maţi şi mici, dela câte se află intru stă
pânirea Domniei mele, din acestea toate dăm în 
Mărgineni. Pentru aceasta să nu îndrăzniţi să 
faceţi împărăchere, nici să-i globiţi, nici nimica 
să nu luaţi dela slugile lor carii se vor trimite 
după milostenie sau după alte slujbe. Dară dacă 
se va înşelă cineva ca să-i zăbovească, acela 
mare rău şi plata va luă ca un necredincios şi 
şi după moartea domnialor. Iară (dacă) Dum-

1 Document.
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nezeu bine a voit ca să fie  Domn Ţării Româ
neşti sau din roada inimii sau din rudenii sau, 
pentru păcatele noastre, din alt neam sau seminţie 
va ridică Dumnezeu Domn, de va întări şi cinsti 
aceasta, să-l întărească Dumnezeu intru domnia 
lui. Iară de-l va strică, să-l strice Dumnezeu şt 
să-l bată aida  trupeşte şi în veacul cel viitor sufle
teşte şi să aibă împărtăşire cu Iuda şi cu Arie, 
cu fărdelegiuitorii jidovi cari au strigat pentru 
răstignirea lui Hristos, sângele lui spre ei şi spre 
feciorii lor, amin!

Mărturie pentru hrisovul acesta a fo s t : jupân 
Voicul, jup. Tudor, jup. Nanul, jup. Stan, jup. 
Radul Botcea, jup. Nan Pascal, jup. Dimitrie 
Spătar, jup. Stoica Postelnic, jup. Simion Stolnic, 
Miclea Păharnic, Badea Comis, Ştefan Logofăt.

Scris în oraşul Domniei Târgovişte, luna 
Iulie, zile 18, anul 6945.

Toţi aceşti boieri din Ţara Făgăraşului, cari 
şi mai înainte aveau ca cea dintâi îndatorire să 
sară înarmaţi de câteori patria erâ în primejdie, 
“au fost, înjumătăţea a doua a secolului al 18-lea 
militarizaţi, adecă formaţi în compănii militare şi 
acestea în regiment. In secolul acesta Turcii tot 
mai încercau să năvălească în Croaţia şi Sla
vonia, în Banat şi Transilvania. Afară de aceea 
ciuma şi holera nu erau rari şi de multe ori
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treceau dinspre răsărit peste frontierele nepăzite 
destul, aducând groază şi moarte între oameni. 
Parte pentru apărarea de năvălirile turceşti, parte 
pentru a împedecâ trecerea boalelor, stăpânirea 
dela Viena a hotărât înfiinţarea de regimente 
grănicereşti dealungul frontierei Banatului şi Tran
silvaniei. Cel mai mare număr de grăniceri l-au 
dat şi de data aceasta Românii, din cari s’au format 
trei regimente curat româneşti: unul în Banat, 
unul în partea de miazăzi a Transilvaniei şi 
unul în ţinutul Năsăudului, iar în Banat încă unul, 
amestecat din Români şi Sârbi. La 1765, grăni
cerii din sudul Transilvaniei formară regimentul 
român l-iu de graniţă şi jumătate din el se com
punea din Români din Ţara Făgăraşului, cea
laltă jumătate din Români din judeţul Hunedorii 
şi al Sibiiului.

In curând grănicerii au fost chemaţi să dea 
dovada vechei vitejii româneşti pe câmpurile de 
luptă: în 1788 contra Turcilor, apoi în răsboiul 
îndelungat contra lui Napoleon Bonaparte, răs- 
boiu rămas în amintirea urmaşilor sub numele 
de tabăra de nouă ani. Vitejia dovedită de re
gimentul acesta în lupta dela Aspern (1809) a 
făcut pe Napoleon să declare, că cu o armată 
compusă din soldaţi ca Românii din regimentul 
de graniţă ar cuceri lumea întreagă. Şi-a mai
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dovedit acest regiment vitejia şi în anii 1848/49, 
apoi, ca regiment de linie, în 1859 şi 1866, pre
cum şi în Bosnia şi Herţegovina şi în răsboiui 
cel mare, care ne-a adus unitatea naţională.

Din aceşti boieri grăniceri s’a  tras Urs ş i  
toată vieaţa lui nu şi-a dat de ruşine neamul.

Dupăce a terminat cu cea mai mare laudă 
şcoala din comună, fu trimis de comanda mili
tară a regimentului la şcoala militară grăniţă- 
rească din Năsăud, unde eră reşedinţa regimen
tului al U-lea de grăniceri români. La 1 Iulie 1834, 
în etate de 18 ani a fost înrolat în regiment, la 
16 Ianuarie 1835 a fost înaintat fruntaş, la 1 Maiu 
acelaş an caporal, la 16 Iulie sergent-major. La 1 
Martie 1841 a fost avansat sublocotenent clasa 
a ll-a, la 16 August 1848 sublocotenent clasa 
I-a, la 20 Octomvrie locotenent, luând apoi parte 
la răsboiui civil din 1848/49 în Transilvania.

In răsboiui civil — revoluţiunea — din 
1848/49 Românii se găseau într’o situaţiune foarte 
grea. Nobilimea maghiară din Transilvania, înţe
leasă cu cea din Ungaria, voiâ cu totdinadinsul, 
ca Transilvania, care şi-a avut totdeauna auto
nomia ei, adecă administraţia proprie, veacuri 
întregi chiar principii ei, să fie unită cu Un
garia. Această unire ar fi însemnat pentru Ro
mâni înăsprirea asupririi îndurate de atâtea vea
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curi, căci acum numărul Ungurilor asupritori 
s’ar fi înmulţit cu cei din Ungaria. De aceea 
Românii au fost dela început contra unirii Tran
silvaniei cu Ungaria. La început înpăratul din 
Viena părea că sprijineşte pe Români, căci vedeâ, 
că Ungurii vor să se rupă de Austria. Dar în- 
curând împăratul începu să facă pe voia Ungu
rilor, cari credeâ că-1, vor ajută contra Germa
nilor din Germania, aceştia doritori să unească 
ţările nemţeşti ale Austriei cu Germania. De 
aceea împăratul porunci lui Puchner să asculte 
de ministerul unguresc din Budapesta şi să nu 
se împotrivească uniunii Ardealului cu Ungaria. 
Urmarea a fost, că cetele maghiare formate din 
nemeşi şi Săcui, precum şi din Unguri veniţi din 
Ungaria, au săvârşit cele mai grozave măceluri 
şi tăciunării împotriva Românilor nearmaţi. Nu
mai începând din Octomvrie 1848, împăratul a 
dat ordin comandantului trupelor din Ardieai să 
lupte contra Ungurilor şi să primească şi aju
torul Românilor. Cei din Viena văzuseră, că Un
gurilor nu le arde de apărarea provinciilor ger
mane din Austria, căci ei voiau desfacerea Un
gariei de Austria.

Dar şi după această schimbare întâmplată 
la Viena, starea Românilor eră tot grea, căci 
comandanţii austriaci din Ardeal erau lipsiţi de
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pricepere şi lipsiţi şi de bani şi de trupe. Pe de 
altă parte Saşii şi puţinii nemeşi Unguri, cari ră
măseseră credincioşi împăratului, lucrau mereu 
contra Românilor, pe cari îi acuzau că vor în
fiinţarea Daco-României, deci să nu li se dea 
arme. In astfel de împrejurări a fost nevoie de 
multă tărie sufletească şi de multe jertfe, pen- 
truca Românii să nu fie zdrobiţi. Au şi scăpat 
de peire, mulţumită şi conducătorilor lor, între 
cari se numără de pe atunci şi Urs.

Românii din regimentul român I de gra
niţă ţinură şi ei o adunare naţională la Orlat, 
10 Septemvrie 1848, hotărând înaintarea unei 
petiţiuni către împăratul, dela care cereau liber
tate şi egalitate personală şl naţională şi o mili
tarizare mai completă a comunelor de pe teri- 
torul regimentului. Ei îşi dădeau bine seama 
ce şcoală minunată e armata, mai ales pentru 
Român, al cărui pământ e totdeauna ameninţat 
de lăcomia străinului. Cererea către împăratul 
a  fost semnată de o comisiune compusă din 
şase delegaţi în frunte cu Urs.

In curând nu a mai fost timp pentru adunări 
şi petiţii, căci răsboiul civil se încinse cu toată 
furia. Săcuii porniră înarmaţi şi cu carăle goale 
după ei asupra satelor româneşti, pe cari le pră- 
dară fără milă, le deteră foc, pe femei le bat-
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jocuriră, pe bărbaţi îi omorâră. împotriva lor se 
îndreptară deci mai întâiu trupele credincioase, 
între cari şi grănicerii cu Urs. La 5 Noemvrie 
1848 se dete lupta deia Târgu-Murăş şi se luă 
cu asalt satul Lorinczfalva, unde regimentele 
compuse din nemeşi şi Săcui fură bătute şi puse 
pe fugă ruşinoasă. Erau Săcuii, cari se întorceau 
spre ţinuturile lor cu carăle încărcate de prada 
strânsă în satele româneşti. La 5 Decemvrie, 
Urs ia parte la încăerarea deia Urmos, la 22 
Decemvrie la lupta deia Hidig. La 23 Iulie 1849 
se distinge în fruntea grănicerilor săi în lupta 
deia Semeria (judeţul Treiscaunelor), la 31 Iulie la 
K.ăszon- Ujfalu, iar la 1 August la Bicsat. Pentru 
vitejia deosebită, dovedită în lupta din urmă, 
Urs a fost decorat cu Crucea pentru merite 
militare.
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Revoluţia din 1848/49 s’a terminat cu în
frângerea celorce au vrut să rupă Ungaria de 
Austria şi să unească Ardealul românesc cu Un
garia. Jertfele uriaşe aduse de Români în acest 
răsboiu au rămas nerăsplătite, ba ei au avut du
rerea să vadă, că după abiâ cincisprezece ani sunt 
daţi de nou pe mâna asupritoare a guvernelor 
din Budapesta. Mai mult încă, regimentele ro
mâneşti de graniţă fură curând după potolirea 
revoluţiei desfiinţate, nu numai pentrucă s’a in
trodus serviciul militar obligator pentru toţi, dar 
şi pentrucă stăpânitorii nu voiau să-i vadă pe 
Români organizaţi milităreşte.

Urs a rămas în armată şi abiâ în anul 
1859 fu avansat căpitan clasa I, apoi maior la 
regimentul 52. Aşa de greu avansau şi cei mai 
vrednici Români în armata austriacă!

In anul 1859 izbucni un nou răsboiu între 
Austria şi Italia, aceasta luptând pentru unitatea 
ei naţională cu ajutorul armatei franceze. In lupta 
cea mare dela Solferino, din Iunie 1859, armata 
austriacă a fost bătută de armatele italiană şi 
franceză, dar numai din vina conducătorilor
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austriaci, cari nu se ştiură folosi de împotrivirea 
eroică a celor zece compănii de infanterie şi 
două plutoane de ulani (cavalerie), comandate 
de maiorul Urs.

Urs avea să ţină şase compănii de infan
terie, două plutoane de cavalerie şi două tunuri, 
o linie în lungime de mai mulţi kilometri şi 
comuna Medole din dosul ei. In ajutor i-se mai 
dase încă un batalion de infanterie. In faţa lui 
Urs erau trupe mari duşmane cu multe tunuri. 
Auzind semnalul de alarmă al inamicului, Urs 
vesti despre aceasta pe comandantul brigăzii şi 
se pregăti de luptă. O divizie întreagă atăcă, 
comandantul batalionului venit în ajutorul lui 
Urs fu rănit, aşa că întreaga greutate a luptei 
rămase pe umerii lui Urs. Nici una din cele 
două brigăzi austriace, cari se aflau în apropiere, 
nu a venit în ajutor.

Mai bine de două ore, Urs ţinu piept, cu 
cele zece compănii aie lui, întregei divizii fran
ceze, apoi se retrase luptând spre Medole, când 
văzu primejdia de-a fi încunjurat de amândouă 
flancurile. Şi aici se dovedi ticăloşia coman
danţilor austriaci, căci la flancul stâng al micii 
trupe a lui Urs se află o întreagă divizie de ca
valerie austriacă, dar aceasta în loc să i vină 
în ajutor se retrase.
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Ajuns la marginea Medolei, împotrivirea 
continuă cu aceeaş îndărătnicie, cu toate că ploaia 
de gloanţe eră tot mai deasă. Numai după cinci 
ore de luptă se retrase cu rămăşiţele compă- 
niilor. Din zece compănii se mai putură formă 
două. . .

Urs eră numai de 49 zile în regiment, 
dar ştiuse să-şi. câştige atâta autoritate şi iubire 
la supuşii săi, încât aceştia ascultau orbeşte de 
ordinele lui. Numai astfel înţelegem, cum de 
acei bravi soldaţi, o mână de oameni, s’au jertfit 
în faţa mulţimii trupelor franceze. Iar Urs a 
cerut această jertfă pentrucă, om priceput în ale 
milităriei, eră convins, că trupele austriace din 
vecinătatea lui se vor folosi de vitejia micii avant- 
garde comandate de el. Publicându-se buleti
nele (ştirile despre luptă) franceze, lumea a văzut 
cu mirare, că împotrivirea lui Urs la Medole a 
scăpat armata austriacă de o adevărată perire. 
Dar s’a mai văzut încă ceva: dacă trupele au
striace s’ar fi folosit de vitejia lui Urs şi a 
trupelor lui, ar fi respins pe Francezi, aşa că 
lupta dela Solferino nu ar fi fost o înfrângere a 
Austriacilor, ci o învingere a lor.

Dupăce s’a vestit vitejia lui Urs fu de
corat cu Crucea de cavaler al ordinului militar 
Maria Terezia, căpătând şi rangul de baron au



16

striac. Ordinul acesta se da numai pentru fapte 
extraordinare vitejeşti, săvârşite pe câmpul de 
râsboiu şi erâ împreunat cu o leafă anuală, care 
creştea pe măsură ce numărul cavalerilor îna
intaşi scădea.

In anul 1860 Urs fu transferat la regimentul 
c  64 de infanterie., care erâ curat românesc. In 

1863 ajunse colonel, iar pe ziua da 1 Ianuarie 
1865 fu scos la pensie. Toată lumea s’a mirat de 
această pensionare, căci ofiţeri de valoarea ba
ronului Urs nu prea erau mulţi în armata au
striacă şi el, care erâ numai de 49 ani, puteâ 
să mai aducă servicii mari. Românii au aflat în 
curând cauza acestei pensionări. Urs, care ştiâ, că 
numai servindu-şi bine şi neamul, îşi serveşte 
bine şi patria, s’a îngrijit ca în regimentul lui 
românesc fiecare fecior român, care se distingeâ, 
să ocupe locul de gradat ce i-se cuveneâ, — 
s’a îngrijit ca în fruntea unităţilor regimentului să 
aibă cât mai mulţi ofiţeri români, cari fiind mai 
apropiaţi cu sufletul de soldaţii români, îi vor şi 
duce mai uşor la izbândă. Lucrul acesta nu 
conveniâ celorce aduseseră nenorocirea dela 
1848/49 peste Transilvania şi Ungaria. Ei înce
puseră să se gudure pe lângă împăratul şi sâ-i 
şoptească despre primejdia, pe care va aduce-o 
Urs înmulţind numărul ofiţerilor români. Căci
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în felul acesta va aveă un regiment întreg ro
mânesc şi cine ştie, ce s’ar puteâ întâmplă, 
când Românii se vor gând) la înfăptuirea unităţii 
naţionale. Mai erau apoi şi ofiţeri superiori, 
între cari şi generali, pe cari îi rodeâ viermele 
pizmei pentru fapta eroică a colonelului român 
când cu lupta dela Medole. Toţi aceştia nu 
s’au lăsat, până nu l-au silit pe Urs să iasă la 
pensie.

Dar nu pentru mult timp. In anul 1866, 
Prusia a declarat răsboiu Austriei pentruca să o 
oprească de-a se mai amestecă în treburile Ger
maniei. De acest răsboiu s’a folosit şi Italia şi 
a început şi ea lupta cu Austria, ca să mai li
bereze de sub stăpânirea austriacă un ţinut lo
cuit de Italieni.

Prusienii au bătut pe Austriaci la Konig- 
grătz. Italienii s’au luptat pe mare, dar flota lor 
a fost bătută lângă insula Lisa de flota austriacă. 
Această învingere a Austriacilor e a se mulţumi 
în mare parte lui Urs. începând adecă răsboiul, 
Urs a cerut să fie de nou activat. Cunoscută 
fiind vrednicia lui militară, împăratul l-a numit 
comandant al insulei Lisa. Flota italiană, care 
pornise spre malul austriac, nu puteă să treacă 
pe lângă insula ocupată de duşman şi a început 
.să o bombardeze. Urs însă, în fruntea a numai

2
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1833 soldaţi şi cu 88 de tunuri vechi a ştiut 
să se apere atât de bine, încât a stricat aproape 
cu totul o mare corabie chirasată (căptuşită cu 
plăci de fer), a scos din luptă şi mulţi Italieni.. 
In timpul, când se desfăşura lupta, flota au
striacă a avut timpul să se pregătească bine şi 
ajungând şi ea la Lisa, a putut bate uşor pe 
Italienii slăbiţi şi obosiţi de împotrivirea lui 
Urs. Acesta a rămas apoi în istoria armatei au- 
striace cu numele de eroul dela Lisa. EI n’a 
mai rămas în armată, ci a ieşit de nou la pensie.

Curând după aceea colonelul Urs primi 
din partea guvernului român invitarea să treacă; 
în România şi să organizeze armata română, îm
păratul Austriei însă l-a oprit.



IV.

Baronul Urs nu eră omul, care să poată 
vieţui în nelucrare. La câţiva ani după retra
gerea Iui din serviciul militar activ îşi găsi un 
teren de muncă, în care putea să lucreze dea- 
dreptul pentru ridicarea culturală a neamului său.

După înfrângerea revoluţiunii maghiare din 
1848/49, regimentele româneşti de graniţă fu
seseră desfiinţate. Regimentul român l-iu aveâ 
un fond mai mare, numit fondul de montură 
înfiinţat din reţinerile făcute grănicerilor din 
plata lor zilnică, pe care o primiau când ieşiau 
de pază pe frontieră. Fondul acesta, din care 
grănicerilor li se făceâ uniforma (montura), ră
măsese avere comună a lor. Sfătuiţi de fruntaşii 
lor, ei au hotărât să nu împartă banii, ci să-i 
întrebuinţeze pentru înfiinţarea şi întreţinerea de 
şcoale centrale grăniţereşti în comunele princi
pale de pe teritorul fostului regiment român I-iu 
de graniţă.

Optsprezece ani s’au silit fruntaşi de ai 
grănicerilor să scoată fondul acesta dela stat,, 
dar nu au reuşit. Atunci luă baronul Urs afa
cerea în mână şi la 26 Februariu 1870 adunarea
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generală a reprezentanţilor grănicereşti votă Sta
tutul pentru administrarea fondului şi a şcoalelor 
grănicereşti, care fu aprobat la 16 Martie 1871, 
iar în adunarea dela 8 Maiu 1871 baronul Urs 
fu ales preşedinte al Comitetului administrativ. 
In această slujbă a rămas până la moarte, timp 
de 24 de ani, muncind cu toată căldura şi cu 
toată puterea, ca ideia grănicerilor cu privire 
la şcoalele lor cele nouă să se înfăptuiască cât 
mai bine.

Cel dintâiu gând al lui a fost să găsească 
învăţători buni, căci învăţătorul face şcoala. Afară 
de aceea şcoalele, cari se deschiseră pe teritorul 
celor 12 compănii, din câte se compunea pe vre
muri regimentul, nu aveau să fie focar de lu
mină numai pentru copii din satul unde se înfi
inţau, ci trebuiau să fie institute de cultură pentru 
un ţinut întreg. Adevărat, că Românii din Ardeal 
începuseră de mai înainte să-şi înfiinţeze, din 
mijloacele proprii, şcoaie modeste, cu învăţători, 
cari aveau puţină pregătire şi erau plătiţi, chiar 
şi pentru acele vremuri, slab. învăţătura din 
aceste şcoaie eră mărginită, iar cercetarea şcoalei 
eră neregulată, părinţii neînţelegând pe deplin 
însemnătatea cea mare a învăţământului regulat. 
Baronul Urs alese pentru şcoalele lui numai 
învăţători, cari, pe lângă câteva clase de liceu,

:20
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aveau şi şcoala normală, fie cea din Sibiiu, fie 
cea din Blaj, unii erau chiar bacalaureaţi (aveau 
matura, adecă opt clase de liceu) şi făcuseră 
studii teologice şi pedagogice. Materia de învă
ţământ se predă după programa analitică a sta
tului, completată cu limba germană şi maghiară 
şi dându-se multă atenţiune şi caligrafiei, gim
nasticei, pomăritului, stupăritului şi mai târziu şi 
lucrului manual. Unde numărul elevilor şi al 
elevelor eră mai mare, se înfiinţară şi şcoale de 
fete, în frunte cu o învăţătoare. Lucrul de mână 
trebuia să se înveţe cu scop practic, baronul 
Urs cerând ca fetele să fie păzite de porniri 
spre lux şi să înveţe a lucră ceeace e trebu
incios înainte de toate în gospodăria de toate 
zilele.

Pentru a ajunge la o unitate în învăţământ^ 
în disciplină şi în organizarea şcoalelor, baronul 
Urs a întrunit pe toţi învăţătorii şcoalelor gră- 
niţăreşti la un curs normal, care s’a ţinut în Iulie 
1871 la Orlat (jud. Sibiiului). Aici fusese până 
la desfiinţarea regimentului reşedinţa colonelului 
şi şcoala normală, din care ieşiau până atunci 
învăţătorii şcoalelor germane dela compănii. 
Vestitul bărbat de şcoală Vasile Petri, care eră 
secretarul Comitetului şi directorul suprem al 
şcoalelor grănicereşti, a ţinut aici cursuri de



psihologie, metodică şi didactică. S ’a stabilit şi 
programa analitică, făcându-se şi lecţiuni model 
Curând după aceea, Petri publică şi un volum 
de Instrucţiuni pentru învăţătorii grăniţereşti.

Introducându-se cu începere dela 1 Ianuarie 
1875 măsurile metrice In Transilvania, Urs în
truni în Februarie 1875, tot la Orlat, pe toţi 
învăţătorii grăniţăreşti la un curs practic pentru 
cunoaşterea cât mai temeinică a acestor măsuri. 
Mai târziu a sprijinit şi ţinerea unui curs de stu- 
părit la Viţăl (judeţ. Hunedoarei).

Disciplina la corpul didactic şi în şcoală la 
elevi erâ aproape militară. Se continuă tradiţia 
de aproape o sută de ani, căci curând după 
înfiinţarea regimentului (1765), autoritatea mili
tară se îngrijise de înfiinţarea de şcoale în co
munele româneşti militarizate. In anii cei dintâi 
de învăţătură, instrucţiunea se făceâ în aşâ nu
mita şcoală naţională (Nationalschule), în limba 
română. Elevii treceau apoi în şcoala comunală 
(Gemeindeschule), unde limba de predare eră. 
cea germană. învăţătorii şcoalelor comunale 
aveau rang de sublocotenent.

Ca să atragă poporul cât mai mult cătră 
şcoală, s’a îngrijit ca examenele de fine de an 
să fie o sărbătoare. Zilele de examen erau astfel 
fixate, încât baronul Urs să poată prezidâ în
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persoană examenele dela cât mai multe şcoale. 
Toamna, învăţătorii din întreg regimentul pri- 
miau dela Comitet o circulară tipărită, care cu
prindea observaţiunile făcute cu ocazia exame
nelor, atât de baronul Urs, cât şi de ceilalţi comi
sari de examene.

O deosebită îngrijire s’a dat construirii loca
lurilor de şcoală. Multă vreme, trecătorul prin 
comunele din Sudul Transilvaniei puteâ recu
noaşte comuna grăniţărească după măreţul edi
ficiu şcolar, care se înălţă in mijlocul ei.

Materialul didactic (hărţi, măsuri metrice, 
ş. a.) eră la toate şcoalele din destul, toate aveau 
biblioteci, grădini de pomi şi de legume, multe 
din ele stupini.

învăţătorii grăniţereşti aveau locuinţă bună 
In edificiile cari serviseră de locuinţă ofiţerilor 
din companie. Salariile lor erau mai mari ca la 
celelalte şcoale primare, plătindu-se regulat lunar 
în mod anticipativ. Ceice se distingeau, primiau 
recompense speciale, fie în bani, fie că erau 
avansaţi Ia postul de diriginţi.

Baronul Urs nu s’a mulţumit numai cu or
ganizarea bună a şcoalelor grăniţereşti, cari să 
dea ţărani bine pregătiţi pentru lupta vieţii. Vă
zând lipsa unei clase sociale mijlocii la Românii
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din Transilvania, unde aproape în toate oraşele- 
şi orăşelele populaţia e de neam străin, s’a simţit 
dator să contribue şi el la înfiinţarea şi înmul
ţirea acestei \ clase. De aceea încă la 18 Fe
bruarie 1872 trimite circulara cu Nr. 90, în care 
recomandă «Onoratelor eforii şi domnilor învă
ţători» dela şcoalele grăniţăreşti «a stărui în tot 
modul, ca dintre tinerii cari au terminat cu succes 
şcoala primară, să îmbrăţişeze unii şi meseriile. 
Motivele zac pe faţă. Numai foarte puţini dintre 
elevii şcoalei primare sunt în stare să-şi con
tinue studiile şi să-şi croiască cu timpul în so
cietate o situaţie mai înaltă; mulţimea tinerimii 
rămâne la ocupaţiunea părinţilor, la agricultură, 
din care cauză moşia străbună devine din ce 
în ce tot mai parcelată, încât venitul ei nu e 
de ajuns spre a asigură proprietarului o exi
stenţă mulţumitoare. De altă parte e timpul su
prem, ca şi naţiunea noastră să-şi croiască o 
clasă de mijloc, fără de care organismul ei va 
lâncezi pururea; căci precum un individ poate 
ajunge Ia perfecţiune numai desvoltându-şi toate 
facultăţile sale fizice, intelectuale şi morale în 
mod armonic, aşa şi desvoltarea unei naţiuni se 
poate numi normală numai dacă în sânul acelei 
naţiuni sunt reprezentate toate clasele sociale 
în proporţiune dreaptă».
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Cuvinte adevărate, pe cari trebue să Ie 
urmăm şi astăzi, când trebue să cucerim oraşele, 
ceeace se poate numai prin meseriaşi şi co
mercianţi români.

Baronul Urs şi-a adus aminte şi de greu
tăţile, pe cari le-a întâmpinat, când a vrut să ro
manizeze corpul ofiţeresc al regimentului pe care 
îl comandă. Pe. timpul acela există în armata 
austriacă instiluţiunea elevilor de trapă. Pentru 
primirea în sânul ei se cereau cunoştinţele ne
cesare pentru a fi admis în clasa l-iu de liceu. 
Elevii primiţi făceau, internaţi pe cheltueala sta
tului, un curs preparator de doi ani şi alt curs, 
tot de doi ani, în şcoala de cădeţi. Terminând, 
ieşiau cădeţi, apoi deveniau sublocotenenţi.

Cu circulara Nr. 905 din 1874 atrage aten
ţiunea părinţilor asupra putinţei de-a face din 
copiii lor, fără cheltueală proprie, oatneni res
pectaţi şi în societatea, mai înaltă, ofiţeri. Ii în
deamnă la aceasta şi pentrucă dela desfiinţarea 
regimentelor grăniţăreşti, numărul ofiţerilor scă
dea pe zi ce merge. El mai zicea: «Interesele 
poporului nostru cer să fim reprezentaţi cât mai 
bine pe toate terenele vieţii sociale. Cine ar fi 
mai mult chemat să se dedice carierei militare 
decât tinerimea noastră grăniţărească, părinţii că
reia au servit cu arma în mână aproape o sută
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de ani şi au dobândit învingeri glorioase pe mai 
toate câmpurile de bătaie din Europa!»

Pentru a îndemnă pe învăţători să pregă
tească cât mai bine pe elevi pentru şcoala mi
litară, le-a asigurat remuneraţiuni deosebite.

Glasul conducătorului şcoalelor grăniţăreşti 
a fost ascultat şi nu mic a fost numărul băieţilor 
de grăniceri cari au îmbrăţişat meseriile sau ca
riera militară.

Nu e mirare, că o astfel de organizare a 
şcoalelor grăniţăreşti a dat roadele dorite. Ţărani 
fruntaşi din comune negrăniţăreşti îşi trimeteau 
fiii la şcoalele grăniţăreşti, preoţi ş.i alţi intelec
tuali din aceleaşi comune îşi trimiteau fetele la. 
şcoalele grăniţăreşti de fete. In^nici o comunăi 
nu se găsiau atâţia ţărani cu oună ştiinţă de carte 
ca în cele grăniţăreşti. Cei mai buni soldaţi în. 
regimentele de linie erau flăcăii din comunele gră
niţăreşti.

Starea înfloritoare a şcoalelor grăniţăreşti,. 
cu autonomia lor, nu eră pe placul guvernelor 
din Budapesta, căci,, fără a fi confesionale, to
tuşi nu erau nici comunale, nici de stat, aşa că 
revizorii şcolari unguri nu puteau dispune după 
plac de ele. Folosindu-se de o scăpare de ve
dere din Statut, unde se zicea că eforiile şco
lare vor fi alese de «comună», miniştrii de pe
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vremuri voiau să Ie declare comunale, stând adecă 
sub directa supraveghere a organelor admini
strative comunale şi judeţene, pe când baronul 
Urs înţelegea că sunt ale comunităţilor grăniţă- 
reşti. Mult timp, încercările guvernului din Buda
pesta au rămas zadarnice, căci de câteori simţiâ 
primejdia, eroul dela Medole şi Lisa se prezentă 
la împăratul din Viena, în faţa căruia îşi apără 
ca un leu fătul muncii lui. In vara anului 1895, 
prim-ministrul Bânffy, cunoscut pentru duşmănia 
lui împotriva Românilor, ştiil să smulgă împă
ratului un ordin, prin care şcoalele grăniţăreşti 
fură declarate comunale. Ele ajunseră sub ad
ministraţia directă a autorităţilor judeţene străine 
şi înstrăinate şi deatunci au început să dea înapoi 
în privinţa învăţământului, ele nu mai erau cău
tate de elevi şi eleve din alte sate, conştiinţa  ̂
naţională a învăţătorilor scăzu.

Cu toate cheltuelile mari reclamate de sa
lariile bune ale învăţătorilor, de construcţiile lo
calurilor de şcoală, de cumpărarea de material 
didactic, fondul şcoalelor grăniţăreşti ajunsese la 
1895, când a dat Bânffy lovitura, la suma de 
389,453 fiorini (cam 800 mii de lei). Nici o mi
rare, când acest fond eră administrat de baronul 
Urs, care nu numai că nu a vrut să primească nici 
când vre-o remuneraţiune pentru munca ce de-
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puneä de dimineaţa până seara în biuroul Co
mitetului administrativ, dar cheltuiâ din punga 
proprie de câteori eră vorba să remunereze în
văţători buni şi să premieze la examene elevi 
distinşi.



V.

Administrarea şcoalelor grăm'tăreşti în felul 
arătat nu i-a absorbit lui Urs toată puterea de 
muncă. Fiu credincios al neamului său, a luat 
parte ia toate acţiunile româneşti de ordin cul
tural şi economic.

La <Asociaţiunea pentru literatura română 
şl cultura poporului românia, fost între cei dintâi 
membri fondatori şi membru până Ia moarte în 
comitetul ei.

Intre cei şapte fondatori ai institutului de 
credit şi economii «Albina» din Sibiiu a fost şi 
baronul Urs.

Când eră vorba de sprijinirea presei ro
mâne, atât de prigonită în Ardeal, sau de ajuto
rarea unui scriitor, el îşi deschideâ larg punga, 
fără ca să ştie stânga ce face dreapta.

Congresul bisericii romano-catolice ungu
reşti din 1871 avuse îndrăsneala să voteze un 
Statut cu scopul învederat de-a supune biserica 
română greco-catolică (unită cu Papa dela Roma) 
tutoratului romano-catolic şi de-a contopi fon
durile şi alte averi bisericeşti cu cele romano- 
catolice. Aceasta însemnă maghiarizarea întregei 
biserici române greco-catolice. La 13 Aprilie-



1871 se şi adunară 134 intelectuali români greco- 
<catolici, In frunte cu baronul Urs, baronul L. B. 
Popp şi Oheorghe Bariţiu la Alba-Iulia, unde se 
hotărî înaintarea unei cereri împăratului, ca ace
sta să nu aprobe Statutul votat de congresul ro- 
mano-catolic. Cererea le-a fost împlinită.

La 10 Septemvrie 1897, omul acesta plin de 
energie, putere şi dor de muncă, atât de serios 
şi aspru, mai ales faţă de sine, dar de o bună
tate mare faţă de toţi cei conştiincioşi şi necăjiţi, 
a închis ochii pentru totdeauna. Un cortegiu 
uriaş de Români, sute de elevi dela şcoale gră- 
niţăreşti l-au petrecut Ia locul de veci. Rămă
şiţele lui pământeşti se odihnesc in micul cimi
tir al bisericii greco-catolice române din Sibiiu, 
unde îşi au odihna de veci şi Alexandru Papiu 
Ilarianu, Gheorghe Bariţiu, Dr. Ioan Raţiu. In 
crucea de pe mormânt e înfiptă granata, care 
venise dintr’un tun italian la Lisa şi se înfipse 
la picioarele comandantului Urs, fără să explo
deze.

Averea lui de 50,000 fiorini (peste una sută 
mii de lei) o lăsă Capitolului mitropolitan din 
Blaj pentru burse pe seama copiilor de grăni
ceri din fostul regimer 

Irt veci amintireaI
5 7 7 6  16. VI. 1928
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I „ ^ so c ia fiu n ca  pentru literatura | 
| română şi cultura poporului român“ . j
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| întemeiată la 1861 de marii metropoliţi Andreiu \ 
| Şaguna dela Sibiiu şi Alex. Sterca-Şuluţiu dela \ 
i  Blaj, de fruntaşii neamului nostru de atunci: Tim. î 

Cipariu, Oeorge Bariţiu, Axente Severu, cav. I. Puş- \ 
cariu, baron Vasile Pop, Dr. I. Raţiu, lacob Boiog-a § 
ş. a. cu scopul de a înainta cultura poporului | 
român prin tipărire de cărţi bune şi folositoare, § 
a înfiinţat şi va înfiinţa şi susţinea biblioteci popo- i 
rale în fiecare comună, biblioteci regionale în fiecare ; 
centru de despărţământ şi o bibliotecă mai mare \ 
centrală; a întemeiat şi va întemeia şi susţinea \ 
muzee regionale în centrele despărţămintelor, pe = 
lângă un mare Muzeu Central; a ridicat şi va I 
ridică şi susţinea case naţionale în toate comunele | 
româneşti; a aranjat şi va aranja expoziţii etno- j 
grafice (de porturi, de jocuri naţionale etc.), de = 
agricultură, de grădinărit, pomărit, de copii, in- î 
dustriale, artistice ş. a .; a ţinut şi va ţinea confe- \ 
rinţe şi prelegeri populare; a acordat şi va acordă ; 
premii şi burse (stipendii); a înfiinţat şi va înfiinţă | 
bănci populare, cooperative ş. a . ; a instruit şi va I 
instrui pe analfabeţi (pe ceice nu ştiu ceti şi scrie), f 
«Asociaţiunea» e împărţită în despârţăminte (cer- 1 
curi), iar acestea în comune sau agenturi. 4 per- § 
soaue pot face o agentură şi cere prin directorul = 

despărţământului o bibliotecă dela \

Asociaţiune, Sibiiu, str. Şaguna 6.
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Abonaţi publicaţiile „Asociaţiunei“
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Cea mai veche revistă românească din Ardeal

Apare lunar sub îngrijirea dlor

Dr. Oct. rtussu şi loan Georgescu.
cu sprijinul celor mai de seamă scriitori români 
de pretutindeni. Publică: poezii, novele, schiţe, 
romane, teatru, istorie, ştiinţă pe înţelesul tuturor, 
::  studii, dări de seamă, notiţe, cronici ş. a. ::

Costul abonamentului anual:
pentru membrii «Asociaţiunei» . . . .  50 Lei 
pentru nemembrii .........................................70 Lei

Cea mai răspândită publicaţiune poporală

„BIBLIOTECA POPORALĂ 
:: A ASOCIAŢIUNEI“ ::

e îngrijită de secretarul literar al «Asociaţiunei», 
dl Ioăn Georgescu, cu sprijinul celor mâi buni 

- —  ~ scriitori pentru popor. ------------- -
Costul abonamentului anual:

pentru membrii «Asociaţiunei» . . . .  25 Lei 
pentru nem em brii.........................................35 Lei

Tipografia arhidiecezană în Sibiiu.


